



### 柳湾煤矿

## 未雨绸缪!雨季“三防”在行动

汾西矿业讯 “李师傅快看,天气预报显示从明天开始咱们这连续5天都有大雨。”

“暴雨就是‘号角’,咱们赶紧组织各部室去河道、井口防洪、涵洞疏通、山体裂隙处看看,提前防范早做准备。”这是柳湾煤矿调度指挥中心“三防”办两名工作人员交流时的一幕。

自今年以来,柳湾煤矿雨季“三防”检查人员全部由各单位骨干组成,检查频率由一月三次变更为一周一次,深入现场主要对井口护坡、汛期用电安全、采区上部封堵井口和小窑、应急救援物资储备、交子里注氮站、五号风机房、矸石山、工业广场及主要场所进行检查。在检查发现问题后,调度指挥中心、安全管理部、资源地质部、机电区等部门现场第一时间进行“联合会诊”,拿出切实有效的解决方

法,及时采取措施,全力消除安全隐患,确保矿井安全度汛。

在检查井口护坡的过程中,检查人员沿着一人多高的野草边走边看,时刻注意着脚下的裂隙、空洞,认真排查可能存在的隐患。在掘进工作面、综采工作面等井下区域的检查过程中,检查人员对照图纸仔细查看,确认废弃井筒充填完好、无裂隙塌陷,做到“有患必查、有患必治”,切实将隐患扼杀在萌芽状态,为矿井安全度汛提供有力保障。

“目前,环保基建部正在倒排工期,加快吕梁堡村至柳湾煤矿铁路口段河道治理进度,预计9月中旬完工,届时将能够减少河道对井下渗水影响。”该矿“三防”办工作人员王守耀对记者说道。

(闻国庆 王之怡)

### 高阳煤矿

## 全面做好雨季“三防”工作

汾西矿业讯 面对近期持续降雨天气,高阳煤矿加强雨季“三防”工作,从思想、组织、措施、责任、工作等方面着手,积极采取“防、堵、疏、排、截”等一系列综合治理措施,超前防范、周密部署,有效筑牢安全根基。

该矿深刻汲取近期山体滑坡事故教训,坚持“预测预报、有疑必探、先探后掘、先治后采”原则,坚决杜绝因防治水措施不到位和雨季自然灾害引发的安全生产责任事故。严格落实领导干部值班值守制度,加强隐患排查治理,对井上下供电线路下方和两侧的杂物、树木进行全面清理,保证雷雨季节供电系统安全。

对主副井、重要工业场所、原煤车间等水利工程的疏水能力、堵塞情况进行排查、清理。对周边河流重点要害部位开展专项排查治理。加强与地方气象部门、水利及防汛部门沟通联系,做好水情水害排查分析及预测预报,摸清河床塌陷、地表裂隙等情况。紧盯调度命令传达关键环节,全面开展防汛应急演练,对雨靴、编织袋等应急专用物资及救援队伍开展全面检查,做到响应迅速、应急有备。加强雨季“三防”形势宣讲和工作动员,增强广大职工安全意识,牢牢把握雨季“三防”工作主动权,确保矿井安全度汛。

(李晓琼)

### 物流贸易公司

## 念好“三字诀” 筑牢“安全堤”

汾西矿业讯 为确保安全平稳度汛,物流贸易公司认真落实汾西矿业雨季“三防”部署要求,立足“早”字抓部署,突出“实”字抓备战,盯准“防”字抓要害,确保雨季“三防”工作有准备、有安排、有落实。

立足“早”字抓部署。该公司提前制定雨季“三防”工作安排、防范措施和应急预案。成立雨季“三防”领导小组,提前组织人员对淤泥和杂物进行及时清除,提前为汛期扫清障碍,确保排水系统畅通。做好物资储备,保证电缆、水管等防排水设备及抢险物资储备充足,保障抢险救灾时调拨使用,确保人力、物力始终处于临战状态,提高应对极端天气战斗力。

突出“实”字抓备战。该公司强化以“防”治“洪”责任意识,落实雨季“三防”计划,定任务、定时间、

定人员,详细排查隐患,按期优质保量完成线路、设备检修、排水系统、设施完善等任务,为雨季“三防”工作提供可靠依据。多频次开展雨季“三防”应急演练,强化日常战备训练,提高应对突发灾害的处置能力。

盯准“防”字抓要害。该公司以强化职工安全意识为切入点,积极开展雨季“三防”应急培训、警示教育等,切实筑牢思想防线。以关键环节为发力点,加强对重点部位和要害部位严格管理、重点巡查、排除隐患,做好巡检工作,发现隐患及时处理。同时,对所有漏雨住房及危旧房屋进行排查统计,做好风险预控,对高层建筑物、配电室、供电通讯线路、避雷设施进行接地电阻测试和线路维修,确保达到防雷防静电保护要求。

(张涛)



### 高温防中暑 演练保安全

↑近日,工程建设公司开展自救互救高温中暑应急演练。演练模拟安装项目部组织人员加工制作井下电缆挂钩,一名职工在高温天气作业时突然晕倒,项目部实施应急救援处置,最终职工身体恢复健康。 蔚乐 摄影报道

### 安全知识一键直达

## 汾西矿业防治水“八条禁令”

- (一)严禁采掘面排水系统能力不足进行探放水作业和采掘作业,限期一个月整改,否则给予矿长行政警告处分。
- (二)严禁采掘工作面视频监控进行探放水作业,否则给予总工程师行政警告处分。
- (三)严禁无计划揭露落差大于5m断层、长轴大于30m陷落柱,否则给予总工程师行政警告处分。
- (四)严禁无允许掘进通知单进行开掘作业,否则给予生产矿长记过处分;超出允许掘进距离进行开掘作业,给予生产矿长、安全矿长记过处分。
- (五)严禁未取得防治水安全评价批复进行采掘作业,否则给予生产矿长记大过处分。
- (六)严禁物探、长探造假,否则给予总工程师记大过处分。
- (七)严禁受小窑老空水威胁的开掘工作面不进行短探作业或短探造假,否则给予生产矿长记大过处分。
- (八)严禁无计划揭露小窑空巷、破坏区、威胁区,否则给予总工程师记大过处分。

### 宜兴煤业

## 深化“五述”管理 助力班组建设

汾西矿业讯 今年以来,宜兴煤业积极推进“五述”管理工作,各部门、队组以高度的责任感和使命感,扎实推进“五述”在该公司落地生根。

为确保“五述”深入人心,该公司广泛开展宣传教育和形式多样的学习活动,周五例会上的深入解读、专题学习会的热烈讨论等,成功搭建起了全员参与、共同学习的平台,让每一位职工都能成为“五述”管理工作的传播者、实践者和最终受益者。

在宣传教育的基础上,注重提升职工的业务能力和技能水平,通过建立班前“五述”抽考台账,制定个性化、精细化的学习计划和培训方案,实现了对职工学习进度的精准跟踪和有效指导。这种“一人一表”的定制化学习模式,不仅激发了职工的学习热情,更提升了大家对“五述”工作内容的掌握程度和实践能力,为“五述”管理工作的深入开展奠定了坚实的基础。

与此同时,宜兴煤业还积极建立健全各项规章制度,将“五述”管理工作全面融入日常工作

作的各个环节。通过明确工作标准、落实工作责任、加强监督检查等措施,确保“五述”能够有效执行和持续改进。此外,该公司还进一步优化了奖惩机制,对在“五述”管理工作中表现突出的队组和个人给予表彰和奖励,以此来激发广大干部职工的积极性和创造性。对“三违”行为则进行严肃处理,以维护制度的严肃性和权威性。通过一系列扎实有效的工作,“五述”管理工作取得显著成效,队组的安全管理水平显著提升,工作推进更加高效平稳。

经过不断地努力与实践,宜兴煤业各班组安全管理水平得到了明显提升,职工安全意识和自我防护能力显著增强,各项工作流程更加规范高效。接下来,该公司将继续深化“五述”管理工作,积极学习优秀经验和做法,不断完善自身的管理体系和运行机制,不断探索创新好的工作方法,持续推动“五述”管理工作全面开花结果,为矿井持续健康发展注入不竭动力。

(吴静)

### “五述”管理工作